【关键词】小规模学校;复式教学;优势 【中图分类号】G424.21 【文献标识码】A 【文章编号】1004—0463(2018) 13—0076—01

复式教学就是把两个或两个以上年级的学生编在同一个班内,由一位教师在一节课内同时对这些学生进行相应学科教学的组织形式。在小规模学校实施复式教学,可以有效地解决教师短缺的问题,必然会成为小规模学校的主要教学模式。

一、解决师资配备矛盾

对小规模学校而言,如果按《国家 中长期教育改革和发展规划纲要 (2010-2020年)》 规定的 1:19 来配备 教师,只能配备一名教师,很明显学校 根本无法运行。如果按照最低的班师比 配备教师,至少也得6名教师才能保证 每个班级有一名教师上课,如果这样配 备教师,一是国家在师资配备上的投入 负担过重 二是对于 6 名教师的工作量 而言又严重不足,造成了严重的师资浪 费,不符合效能原则。而复式教学是把 两个年级的学生合在一个教室内由一 名教师上课,说白了就是一顶二,很显 然 ,从教师需要上来说 ,节约了一半的 人力资源。因此 小规模学校实施复式 教学 从师资配备方面来说是最好的选 择。

二、避免师资浪费问题

小规模学校由于学生人数较少,就合并的班级而言,往往没有一个中大规模学校的单班人数多,教师在批阅分野班人数多,教师在批阅设于作量方面相对较轻或者至少我的工作量方面相对较轻或者至少教室,而是备写复式教室,只存在面,是是实力的运动。是现代的问题而不是课行方法的问题而不是课行面,从的问题,不存在教师负担过重的问题,而相对单班教学而言,节约了一半的师资,又避免了师资浪费。

三、符合学校实际情况

复式教学需要把两个年级合在一

个教室内上课,显然,学生人数的多少直接决定了复式教学能不能实施的实际问题。对于一个规模较大且每班学生在30-40人的学校而言,两个班级合在一起上课显然是不现实的,而小规模学校,学生人数一般均在百人以下,更多的是四五十人或者更少,每个班级人数大都不会超过15名,甚至大部分为几名学生,这种情况下,将两个班级

、见莫全设只返

1999年,1997年,

合在一个教室内上课完全可行。所以在 小规模学校实施复式教学有着其他中 大规模学校所不具备的优越条件。

四、提高课堂教学效益

众所周知,教师讲课也罢,学生学习也罢,都需要一个相应的教学环境和氛围。试想,一名教师对3-4名学生授课和面对几十名学生授课,不论是从教师"教"的积极性还是学生"学"的积极性方面来说,后者都优于前者。复式教学把两个班的学生合在一起,共同参与学习,相对学生过少的单班教学来说,在一定程度上有利于提高教师"教"的激

情和学生"学"的热情,从而更有利于提高课堂效益。

五、课改提供技术支撑

新课程强调课堂要以教师为主导, 学生为主体:学习方法以自主、合作、探 究为主,这与以往的教师为主体,以教 师讲、学生听为主的课堂教学结构来说 明显是一个质的变化。如果以教师为主 体,以师讲生听的授课模式来进行复式 教学显然是行不通的,两个年级虽然合 在一起,但是教师只有一名,无非是给 一个年级讲课,另一个年级做作业的模 式。这种情况下,复式教学的作用仅在 监督和看管另一个年级上,根本谈不到 高效性, 也无法完成两个年级的基本教 学任务。而新课程所倡导的教师为主 导,学生为主体,自主、合作、探究式的 课堂教学结构 则为复式教学提供了强 大的技术支撑。

首先,新课程强调教师只起主导作用,所谓的主导就是主持、引导、参与。由于从原来传统的以讲为主,变成主中,所谓的主动教师在一节课上。教师在一节课上。教师在一节课上。教师在一节课上。教师在一个年级同时学习时,抽出时间不会。教生是一个年级的学习互动、学生展示、自主学中点拨究的问题,让该年级进入自主动的互动的证学生展示、教师点拨或者必要的讲授,再回到前面一个年级的互动的互对的证学生展示、教师点拨或者必要的,让学生展示、教师点拨或者必要的,让学生展示、教师点数的一种明计,这样便在可以主持两个年级同时学习。

其次,新课程要求改变学生的学习方法。学生的学习方法由原来的听教师讲变为自主学,在这种情况下,学生只要有教师的引导,有了学习的目标和问题后,不需要完全依赖教师而开展合作探究式学习,这样就完全避免了传统复式中一个年级上课、一个年级做作业的低效状态,两个年级在一名教师的引导下同时参与学习可成为现实。

(本文系甘肃省"十三五"教育科学规划课题,课题审批号:GS [2016] GHB0714)

编辑:马德佳